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Ц и ј е н а :
!!а ЦРНУ 1’ОРУ на годину 4 ф„ 

на но 1’одине 2 ф„ на четврт 
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 
и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишње 
2() *ран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5 Фран. .1 II С Т 3 1 II (I .1 II Г II К .V II К II. II Ж Е II II II С I.

Претплата ш.м.с се иоштннсвом 
унутницом нспосредно адмннп- 
сграцији „Гл. Црног.“ наЦетиље, 
или отправништвнма ионина на 
ко|у драго иошту; а комг је на- 
ручније. можо ге нретплатити 
код г. Перп Ги.пн.^аиииика, кн.аж. 
црн. агента у Котор а Доииси со 
шн.т.у ургдништву. Рукописи се 
ие враКају.

За огласе плаКа се: ва 
еваку ријеч или ва бро) од пет 
циФара по 3 повчиКа за први 
пут, а за сваки даљи нут по 2 
новчиКа.

ДВОРСКЕ И ДИГМОМАТСКЕ ВИ^ЕСТИ

— Ншхова Височанства Књагиња 
Мнлена и 11рестолона1п.ведник Књаз 
Данило са својом пратњом новратилп 
су се на Цетиње у најбољем здрав- 
љу. II') гла :ној улици био је иза- 
шао народ, да дочека Њихова Ви- 
сочапетва, а пред Двором су их до- 
чекали државнп великодостојници. Пе- 
ке дииломатске мисије биле су ис- 
такле своје заетаве у част доласка 
Њиховијех Височанстава.

— Царско-отоманско посланство 
на Цетињу опомадне је прославило 
дан доласка на иресто Његовог Вели- 
чанства Султапа Абдул-Хамида но 
досадашњем обичају. Његова Иреу- 
звишеност г. Февзи паша, изванредни 
поеланик и онуномокени министар Ње- 
говога Величанства Султана у 11 счти 
почео јс нримати честитања. Од стра- 
не Његовог Височанства Књаза че 
ститао је господин капетан стојеке 
иојске Ђуровић а од стране Кп.ажев 
ске вчаде гоеподин Нико Матановић, 
министар Финанција, замјеник наше1 
миниетра иностранијех дјела. У вечер 
је био у посланству велики објед, 
на ко 1 су били наши министри и 
дшпоматско тијело са госпођама. н>екн 
чланови великог еуда и секретари Ми- 
нистарства Иностр. Дјела. По обједу 
је било соаре, на ком су били први 
секретари Минисгарства, иреставни- 
ци цетињске оиштине н још њеке 
одличније особс. У нсто врнјемс била 
је приређена вечера свнјема турскијем 
иоданицима, који живе на Цетињу. 
Посланство н башта му били су расе 
кошно освијетљени. Пуштавани су 
ватромети, а војена музика свнрала је 
пред посланством како за вријеме 
честитања, тако и у вечер за вријеме 
овога весеља, које је трајало до 
поноћа.

1Ш11ТИЧКН НГЕГ.1ЕД
ЦЕТИЊЕ 22 августа

Има већ шест година, да је Јев- 
рона остала изненађена посјетом Фран- 
цуског бродовљз у Кронштату, којом 
је ирнлнком у ПетерхоФу први нут за- 
свирала републиканска „Мареељеза“ у 
част Француског амираља Жервеа, и 
Цар је самодржац саслушао устајућ I 
на ноге. Иза тога је иосјетило ру 
ско бродовље Тулон, и сва је Фран- 
цуска кликовала од радости како није 
од свога иораза г. 1870 и 71. Умрије 
велики Цар словенски Александар III, 
зачегник тијех братскијех односа ру- 
ско францускијех, и цијела се Фран- 
цуска у црно завпла као Русија за 
својијем најљубљенијем Царем. Млади 
Цар самодржац иде у Париз са Ца- 
рицом, и тијем ирви од велнкијех мо- 
нарха најсве аније признаје републи- 
кански облик Француске, којн су не- 
нријатељи Француске н Русије сма- 
трали као неуклониву сметњу руско- 
француског савеза. Ипак штампа трој- 
нога завеза није преставала све то 
сводити на пусте демонстрацнје, јер 
још ццје био званичво нроглашен руско 
француски савез. Па је било и Фран- 
цускијех листова, заведенијех или нот 
плаћенијех, који су с тога иотицали у 
еамој Француској неновјерење нрема 
аутократској Русији. Али посјета пре 
сједника француске рспублике у Ру- 
сији, која је стомилиони народ сло 
веиски радошћу исиунила, лишила је 
и те цосљедње наде све оне који су се

бојали руско Француског савеза. На 
растанку пресједпика Француске репу 
блике и сверуског Цара, нз њиховијех 
уста Јевропа је чула да су рускц и ч>ран- 
цуск.1 народ савезници. Иетроградско 
„Н. Времја“ вели: „Већ од прошле 
јесени руско Француски савез имао је 
карактер свршеног чина, али од јуче- 
рашњега дана стугшо је Формално и 
ОФИцијално у област историје међуна- 
роднијех одиоса велиш јех држава, 
стојећи на стражу са два противу 
положена краја Јевроце и пружајући 
своју силу на службу прива и правице. 
Већ никога неће смућавати Формална 
недоказаност Факта, који се довршио 
кроз шрст година посгепеног ирибли- 
жавања Русије и Француске. Све Ј'е 
постал > просто и јасно и га најокор- 
јелије скептике, и иечат ћутања ударен 
је на уста непријатеља Русије и Фран- 
цуске, који су до носљедњег часа 
његовале злу раде наде. У Русији су 
већ одавна бнлн тврдо увјеренн, да се 
руско Француско иријатељство коначно 
слило у облик савеза, и ако данас 
ликују сви прави Руси, томе је главни 
узрок, да ће одсле њихово увјерење 
дијелити сви добри Французи, које су 
се по каткад узнемиравали неки смут- 
љивци парншки врло сумњивог Фран- 
цуског норијекла. Има још један узрок 
да искрено ликујемо ми и наши савез 
нпци Французи. Прошао је четврт 
вијека, да су се разносили изнад већ 
малаксавајуће од неизмјерног оружја 
Јсвропе одзиви нознате Фразе, да је 
сила изнад права, и свп су чекали, 
кад ће се у одговор на ту Фразу, чути 
друга, да се право мора ослињати на 
силу. Осјећало ее, иагађало ее, да тај 
утјешни одговор може датп само Ру 
сија, која је увидјела опће јевроиску 
корист свог зближења са Француском. 
II ево одговор, који се очекивао п 
желио, чуо се са висине руекога пр •- 
стола.“

Ако се ико нма радовати Формал- 
но и оФицијално проглашеном руско- 
француском савезу, то смо па првом 
мјесту ми, који смо послије Русије 
вазда сматрали Француску најноузда- 
нпјем пријатељем наше боље будућно- 
стп; али ми смо одавна били увјерени 
у савез руско-Француски, јер су га 
све нрилике у Јевроии налагале н у 
Русији и Француекој. Чим су нас 
обрадовале здравице н . ноласку Пре- 
сједника Француске ренублике из Ру- 
сије. то је оио у име чсга се тај савез 
створио. Пресједник Француске репу- 
блике рекао је, да савезне народе, 
руски и Француски, руководе зајед- 
начки идеали цивилизације, права и 
правде. А руски је Цар још јаче 
одговорио, да су оба савезна народа 
готова да свиј&м својије ч силама до- 
принссу јевропском миру у духу права 
и правице.

А гдје вшие пријети оиасност 
мнру него на Балкану, гдје владају 
тако непрнродни одиошаји? А на Бал- 
кану чије право и иравица захтјева 
што брже помоћп снлнијех више него 
српскога народа?

У то име нека је благословен 
руско Француски савез!

ДОЧЕК ПРЕСЈЕДНИКА ФРАНЦУСКЕ РЕПУ 
БЛИКЕ У ПЕТРОГРАДУ.

Ескадра Француска, која је ловратила 
г. Фпра у Русију, стигла јс у Крппгатлдт 
11 т. м. у јутро. 11з јутра рано цио Пе- 
троград изагаао му је на парабродима на
сусрет. 11а ради Кронштата нојавила се

права нловећа варога. У 9 с ти видио се 
издалека брод „Амираљ Потијо", на ком је 
био високи гост. Руски брод . РосиЈа“, на 
ком је био вице амираљ Тнртов и међу 
ОФИцирима Велики Ки>а.з Кирил Владимн- 
ровић, био је нред рускијем бродовима. 
Нриближивши се, „П"ту“ је стао поздрав- 
љати из топова. У 10 сати стигао је из 
Петерхова царски јахт „Алекеандрија“, на 
ком је био Цар Никола у иратњи генерал- 
амираља Великог Књаза Алексе Алексан 
дровића, министар иностранијсх дјела гроФ 
Муравјев, ратни манистар Тиртов, Фран- 
цуски посланик гроФ Монтебело, и царека 
свита. Према ратном гавану званични и 
нриватни иараброди стали су у ред, по- 
дижући праву гауму искићену заставама. 
Ццд је приснио величанствени „Потијо“, 
Са царског јахта „1Птандарта“ стао је гру- 
вати поздрав. На рускијем бродовима мр- 
нари су стали ио катаркама. Разлијегало 
се громовито „ура“. Отсвукуда се нодижу 
звуци „Марсиљезе“. Народ магае клобу- 
цима и марамама. Пресједник Фор у Фраку, 
лентом св. Андрије, стојао је на мосту 
отиоздрављајући, клањајући се. Кад се 
„Потијо“ зауетавио, с „Александрије“ је 
пошао генерал-амираљ Алекса Алсксандро- 
вић са великом пратњом да нрихвати ви- 
соког госта. Кад је г, Фор кренуо са евога 
брода, окружили су га баркаце с рускијех 
ратнијех бродова, пуне оФицира, и к.шцање 
најодушевљеније „Ура“ разлијегало се но 
свој ради. Г. Фор узагаао је на „Алексан- 
дрију“ клобуком у руци, а Цар га је до- 
чекао на стененицама, гдје су со срдачпо 
руковали и два иута пољубили. Тада је 
отпочела пољба из тоиОва са свијех бро- 
дова, и са свијех тврђава.

Одма за тијем „Александрија“ јо кре- 
нула пут ПегерхоФа, у нратњи два царска 

•••л.та „•Срјеле“ и „Марсв•>“. 'Гада су се
стотине нараброда просули ио ради, н о 
већи мимо Францускијех бродова, и с руски- 
јех се разлијегало најодугаевљеније клица- 
ње: „Живјела Француска“ и свирање мар- 
бевезе.

„Александраја" је приснјвла у „Пе- 
терхов“ нослије 11 ура, уз грување то 
нова са гаванске батерије. У ПетерхоФу 
је био силан народ сакунљсн н > нарку и 
иутем од нристанадо великог двора. Војска 
је чинила ншалире. Ту су висиког госта 
дочекали Велики Књажеви : Владимир Алек- 
сандровић, Ворис и Андрија Владимировићи, 
Паво Александровић, Констангин Констан- 
тиновић, Никола Пиколајевић, Петар Ни- 
колајевић, Михајил Николајевић, Ђорђе 
Михајиловић, Срђ Михајиловнћ, Књаз Евген 
Максимилијановић, Војвода Лајхтембгршки, 
Принци Александар Петровић и Иетар 
Александровић Олденбуршки и Војводе 
Ђорђе и Михајил Мекленбург-Стрелицки, 
ратни минисгар Вановски, и сјајна нратња 
највигаијех достојанственика силне словен- 
ске царевине. Г. Фор се ноздравио са 
Великијем Књажевима, па је с Царем нре 
гледао ночасну стражу. Пресједнику су 
учињене царске почаети, уз клицање војеке 
„Ураи- Цар са Прееједником сио је у кола. 
Пред њима је јахала царска гарда. С га- 
вана је сјајна пратња, украшенијем алеама, 
ирошла преко Самнсон 'јева моста, па 
преко нјаце Петрове и Шахматне горе у 
велики двор. Код Самнсоиијевог моста била 
јр нодигнута величанетвена тријумФална 
капија, која се и с мора вид,ела, са нат- 
писом: „ЈКивјела Француска“. Цио пут, 
куд је високи гост нрошао, био је раскошно 
дивно искићен, а публика најодушевљеније 
иоздрављала. Госпође су бацале цвијеће.

У двору су дочекали г. Фора највиши 
дворски чинови. У 12 сати г. Фор је но- 
гаао у колима у Алекеандрију да ноздрави 
Царицу, у пратњи генерала Билдермивга, 
и цијелијем путем није стављао клобук на 
главу, отноздрављајући на одугаекљено 
клицање мнонггва публике. По повратку 
нз Александрије, у великом дв»ру, у Кије- 
лој дворани, био је ручак. По ручку је 
Пресједник чинио аосјете. У 3 сата Пре- 
сједник је примио градску денутацију, која 
му је поднијела хљеб и с» на сребрном 
пјату, са сходнијем ноздравом.

У вечер је био у великом двору у 
Петровекој дворани велики објед. За цар- 
ском трпезом сјеђела је Царица, којој ‘,е 
на десној сједио г. Фор а на лијевој Цар. 
До г. Фора — Велика Књагиња Марија Пав- 
ловна, Велпки Књзз Алекса Александровић, 
Књагиња Ст.не Николајевна 1’омановска, 
Велики Књаз Паво, граФИња Монтебело. 
До Цара — Ведака Књагиња Јелисавета

Маврикијевна, Велики Књаз Владимир Алек- 
саидровић, Принцеза Евгенија Максимилв- 
јановна Олденбургека, Велики Књаз Кирил 
Владимировић, и Књагиња Галицнна. Према 
њиховијом Величансгвима сјеђели су ми- 
нистар царског двора барон Фредерикс, 
министри иностранијех дјела г. Хаиато и 
гроФ Муравјев, генерал ВуадеФер, гроФ 
Монтебело, ратнн министар Вановски и 
амираљ Жсрве. Овако су билн измијешани 
на крилима царско триезе остали Велики 
Књажеви и Велике Књагиње са Фраацус- 
кијем и рускијем великодостојницима и 
њиховијем госпођама. Па су на осталијем 
трпезама били чланови државног савјета, 
миниетри, нлемство петроградске п москов- 
ске губерније и т. д.

Ево царске здравице: „Вага додазак, 
г. Пресједниче, особито ме радује, и ја ви 
благодарим на посјети, коју сва Русија 
поздравља живом једнодуганом радости. 
Лијеиа успомена врло краткијех дана, нро 
веденијех у Француској прошле године, 
остаје неизгладиво запсчатана у нашијем 
срцима, мојем и Царичино.л. Ми се надамо, 
да ваше бављење међу нама, и искре- 
ност осјгћања, кпје оно изазивље, могу 
еамо учврстити везе нријатељства и ду- 
боке симпатије, које снајају Русију и 
Француску. Ја пијем у ваше здравље, г. 
Пресједниче, и за нанредак Француске“.

Г. Фор ,’е одговорио : „Вагаем Цар 
ском Величанству било је угодно сноме- 
нути врло кратке дане, које ето Ваше 
Величанство и Царица нровсли у Наризу 
у октобру прогале године. С’ва Француека, 
са своје стране сачувала је иајдрам.у 
уепомену о том бављењу. Побуђен дубо- 
кијем осјећањем цијелог варода, Пресјед-' 
ник реиублике дошао је у иреетоницу 
царевине Вашсг Величанства, да утврди и 
јогн ооље учврсти тако )аке вћЗе, Којб' 
уједињавају иаше зсмље. Стуиајући на 
руеку земљу, када се срца оба народа 
слијевају у мисли о узајамној вјерности и 
миру, ја подижем чашу у часг Његовог 
Величансгва Цара сверусијекога и Њези- 
ног Величанства Царице све 1’усијо.“

Послије обједа била је свечана пре- 
става у нозоришту, у част г. Фора.

Сјутри дан је г. Фор стигао у Не- 
троград на „Александрији.“ Оиис дочека 
у Петрограду не допуштаје нам нростор 
листа да донессмо, пего нека. га читаоци 
еами себи преставе ио дочеку у Петорхо- 
Фу, само у много вишијем размјерама на- 
роднога заноса и усхићења.

Стигавши у Петроград, г. ‘1‘ор је 
ношао уираво у Петроиавловску тврђаву, 
на гроб Цара Александра 111. Ушавши у 
цркву, у којој су горјеле све свијеће, г. 
•1>ор је нристунио гробу, иоклонио се, и 
иоложио на њ дивну миртову грану од 
злата. Г. Фор јс разгледао сву цркву, 
особито вијснце, положенс на гроб Цара — 
Миротворца, које красе њене зидове, међу 
којијема велики број из Фраицуске,

За тијем је г. Фор пошао на Васн- 
љевски острв да ноложи нрви камен 
Француског сиротињског дома, гдје га је 
дочекала Француека колонија. Послије бо- 
гослужења, пзвргаеног католичкијем све- 
штенством, Нресједник је иоложио нрви ка- 
меи овог благотворног завода, уз евирање 
музике „Воже Царја Храни“ па Марсељезе.

Цар је стигао у Петроград на уру 
послије нодна, и састао ее. са високнјем 
Гостом у кућици Петра Великога, одакле еу 
заједво иошли да нрисуетвују снечаноие 
нолагању нрвог камсна Тројицкога моста, 
којн град подиже у сномеи 25 годигањице 
вјенчања Цара Александра 111 и Царице 
Марије Феодоровне. Послије богослужсња, 
које је извршио Митроиолит Паладије са 
свегатенством, ирва камен ноложио је г. 
Фор, па Цар и чланови царске куће. 
Свечаност се завргаила „многољетијем“ 
Цару, Нрееједнику Фравцуске републике 
Феликсу Фору и свему Француско л народу 
и рускоме.

Ово су гдавни моменти другога дана. 
Трећи дан је била војничка смотра у 
Красном Селу у част г. Фору. Ту је Ру- 
сија ноказала своме милом гоету сав сјај 
саојс војеке. Иза смотрв с.шједио је до- 
ручак, на ком је г. Фор. овако нанио : „У 
Наризу, Алиима. Динкерку, у трснутку, кад 
сам нолазио на иут да иоздравим Русију 
и Њенога Узвишенога Цара, једнодушна 
жеља Фрапцуске в >јске бјпне. да нонееем 
руској војеци нова и вазда иекрена 
ивјерења великога нријатељетва. Ја ра 
досно и узбуђеао иодносцм те жеље Ва-



шем Величанству са молбом, да то саоп- 
штите вашој војсци, чије војничке врлине 
бјеху нам вазда пред очима. Ми смо се 
увијек дивили руској војсци и њенијем 
природнијем добријем својствима и савр 
шеној и моћној организацији. Француска 
војска, коју је Ваше Величанство видјело 
у ПЈалону из далека ноздравл.а руску 
војску и изјављује јој овог свечаног дана 
осјећајо узајамнога новјереља и браства 
оружја. Дижем чашу у част Ватег Вели 
чанства, Њеног Величанства Царице и 
цијеле царске породице, и у име Францус- 
ке војске наздрављам руској војсци.“

Цар је одговорио: „Дижем чашу у 
здравље нашијех камарада, честите и 
храбре Француске војске, којој сам се 
дизио у Шалоау, и честитам себи што 
видим њсне достојне преставникс.“

Четврти дан, Цар и Царица иснра 
тили су г. Фора на „Нотијо,“ и ту при 
доручку г. Фор јо изговорио ову здра- 
вицу: „Ја благодарим Вашијем Вели 
чанствима, што су блахотно примили 
нозив, да проведу неколико тренутака 
на једном броду нашо Флоге. Ја се 
томе радујем у толико више, што Вам 
могу рећи под заставом наше народне за- 
ставе, колико сам дирнут приређенијем нам 
гостонримством, и колико смо захвални 
руском народу на величанственом дочеку, 
што је био приређен нресједнику републике. 
Ваша Величанства пошла су у Фр нцуску 
у пратњи руске и Француске мрнарице. У 
њиховој ередини ноздрављам Руеију дубоко 
тронут на мом одлаеку. Француска и руска 
мрнарица могу со поносити учешћем сво- 
јијем још од ирвога дана у великијем до- 
гађајима, шго су положили основ тијесном 
пријатсљству Француске и Русијо. Оне су 
донијеле раширене руке једне другијема 
ближе, и омогућиле су обојима еједиње- 
нијема и алеиранијем народима, које руко 
воде заједнички идеали цивилизације, права 
и правдв, да се братски у лојалном и искре- 
ном загрљају споје. Ја иодижем чашу у 
чаот Вашијех Величанстава, и молим вас 
на растанку, да примите топле жеље моје 
за срећу вашу и за ерећу цареке куће. У 
име Француске иијем за величину Руеије“.

Цар је одговорио: Ријечи, које сте 
ми ови час управили, у мом срцу наоде 
живога одзива, и нопуштајући осјећајима, 
који мене и сву Руеију нокрећу, ја се 
сматрам срећнијем видјети, да ваше бав- 
љење међу нама ствара нову везу између 
наша оба спријатељена и алеирана народа, 
која су у истој мјери одлучна, да са свом 
својом силом допринесу уздржању свјет- 
ског мира у духу права и правице. До- 
нустите ми још једном да вам захвалим 
на вашој носјети и да исиразним чашу у 
част вашу а за сређу Француске“.

НРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Биоградеки „Одјек“ иише:
У хрватском сабору, који је сада у

Загребу на окуиу, десила се једна иојава 
која заслужује да на њу обратимо нашу 
нажњу. Удружене оиозиционе странке, но 
слажућ се с нацртом адресе саборске ве- 
ћине, поднијеле су засебан нарт, чија је 
главна садржина у томе, што се моли ау 
стрнјски цар, да нод своје моћно жезло 
уједини све раскомадане дјелове „хрват- 
скога“ народа. У те дјелове, чије се ује- 
дињење означава од аустријског ћесара, 
нацрт авресе набраја ове иокрајине: Сењ- 
ску Ријеку, Далмацију, Међу-мурје, Истру,

Словенску. Босну и Херцеговину. Здруже 
на хрватска опозиција у хрватеком сабору 
моли, дакле, аустријскога цара, да од еви- 
јех побројених земаља саетави под евојом 
влашћу велику хрватску краљевину. Као 
што се из овога хрватскога захтјева види, 
норед осталих нокрајина, које се већ под 
Аустријом налазе, узима се у обим же- 
љене аустро-хрватеке велике краљевине 
такођер и Косна и Херцеговина, које Ау 
стрији не припадају, него их је само при- 
времено окупацијом притисла.

0 овом хрватском прохтјеву да и 
Босну и Херцеговину стално нодведе, као 
саставни дио хрватске краљевине, иод ау- 
стријску државу, могло би се са разнијех 
гледишта врло много говорити. И са исто- 
ријског, и с етнографског гледишта, и са 
гледишга народне воље у тим земљама, и 
е гледишта политичке и културне будућ 
ности тамошњег народа лако би било до- 
казати колико је тај хрватски захтјев не 
оиравдан, штетан и непатриотичан. Све- 
му томе могло би се још много додати 
навода и разлога са гледишта срнско-хр 
ватске слоге и заједнице, против које не- 
носредно војује овакав хрватски захтјев.

Али о свему томе ми за данас не 
миелимо говорити, јер све није ни могуће 
обухватити једним чланком. Овом прили- 
ком истаћи ћемо еам > једну аноналију, 
јелну до еада нечувену бесмислицу у исто- 
рији свих народа, на да се из тога види 
на каквом ее нездравом и трошном зем- 
љишту оснива сва великохрватска ноли- 
тика.

Са свим је природва тежња свих 
народа на свијету, да се уједине и да 
лостану своји соиегвени госиодари, наро 
чито у садашњем вијеку, у коме је начело 
народности иостало иравом основом др- 
жавнога бића, та је тежња у толико ири 
рочнија и неодољивија, гато сада већ 
пролази вријеме освајачком нраву које 
је нређе државе стварало и иоједине на- 
роде нод јаче народе нодчињавало.

У историји свих народа јевропских 
ево еада једино хрватска опзиција ствара 
сада јединствен изузетак. 11о иризнању 
еамих Хрвата и еаме хрватске онозицијо, 
која у садппњем сабору износи онакав 
нацрт адреее, Хрватска је везана и за 
Угарску и за Аустрију и економски и 
нолитички. Њена је слобода кретања све 
дена на најмању мјеру, нодвргнута је 
надмоћнијим утицајима у сваком обзиру. 
И сада из такве Хрватске диже се глас, 
и то још глас оиозиције, којн је у свему 
елободнији од разних обзира, на које 
мора пазити владина већина — диже се 
глас, да јој треба нридружити што више 
земаља хрватских и сриеких, да их буд« 
што више у једнообразном — роиству.

Да би се у свој својој величини схва- 
тила бесмислица и неиатриотичност тог 
хрватског захтјева, који ионизном молбом 
преклиње аустријскога цара да и Босну и 
Херцеговину стално привеже за остале 
подеињенему нокрајине, довољно је истаћи 
један примјор. Узмимо да су из Венеције, 
док је била иод аустријским царем, Ига- 
лијани управили молбу у Беч, да цар њима 
ирисаједини све остале италијанске нокра- 
јине. Како би свијет ту чудновату молбу 
цијенио, каквим би је именом крстили сви 
остали италијански родољуби ?

Чак ни Њемцима, док су као герман- 
ски савез у вези бичи са Аустријом, није 
ни у једној њемачкој ировинцији на ум 
пало да моле за народно ујодињење ау 
стриј кога цара, ма да је он нредставник 
једне њемачке династнје. Једино је Хрва-

тима суђсно бало, да о својој народ.чо, 
свијести и животности даду такав би,едан 
доказ да од аустријскога цара просе и 
очекују народно уједињење. Сва апсурд- 
ност и неиатриотичност оваке хрватске 
молбе ностаје још уочљивија, кад сс зна, 
да би њено испуњене, бар у колико се 
тиче Босне и Херцеговине, не само оне- 
могућило сваку српско-хрватску слогу него 
би знатно отсжало и народне задатке онога 
дијела нашега народа, који је већ до својо 
самосталности дошао. Велика заблуда 
да је горим имсном но назовомо — која се 
огледа у номенутом захтјеву опозиционих 
странака у хрватском сабору, најјаснији 
је доказ да не може бити носилац и пред- 
ставник народних жеља и задатака онај, 
који их СВО.1И на онакве захгјеве и њихово 
млтпп поп. п нч ПЧРКУ1С.

Д 0 п и с и
Никшић, 16 августа. — Ова наша ва- 

рош од неколико дана добила је посве 
други облик. Она тишина, која нас је гу- 
шила, остунила јо, да да мјеста новоме 
животу пуном сласти и милине. Настунила 
је нека особита живахност, која нам је у 
толико још слаћа, јер је ријстка. Никшић 
по свом тоиографичком ноложају а ио прн- 
родним својствима, иоглавито у љетно доба, 
може се сматрати најздрави,е мјесто у 
Црној Гори. С тога у љетно доба ми ви- 
димо у нашој средини висока лица, да се 
у сновојству напоје чиста ваздуха, иа да 
се духом и тијелом оснаже. Ове године 
пак иошло се је још даље. Сва стојећа 
војска ирешла је амо да под овијем бла- 
гијем климатом а уз нриродне благодати 
своје тешке иослове врши. Све се то за- 
једно сабрало и отуда наша варош живах- 
нија и свакоме угоднија.

А како не би живљи и весели били, 
кад око нае гледамо свуда веселости и 
расноложивости, што и најсјетнијега од 
нас мора да растреее. Наша војска није, 
како се онажа гдје друго, жалосна а иол 
тешкијем теретом нотиштена, гдје но само 
морање праву улогу игра. Не, наша војска 
весело стуна да се научи оружју, да спрем- 
на буде у потреби, да уз нрирођено своје 
јунаштво и вјештину своју иокаже кадз 
згодан час буде Наша господа Официри 
то су тииови којима није моћи наћи икак 
ве мане. Сирема је њихова потпуна а на- 
чин одличан да евоју дужност иснуне на 
задовољство свачије. Посматраш ли их на 
пољу вјежбања прави су војници, гдје но 
дужност, ред, дисцинлина нрвенствује ! 
посматраш ли их на логору ири одмору 
добри и искрени су пријатељи војске, гдјо 
но љубав, наклоност и искреност владају; 
посматраш ли их изван опсега војничке 1 
дужности у приватним друштвима прави 
су гентелмани, гдје но веселоет, искре 
ноет и гаала угодно дјејствују на нрисутне. 
Једном ријечи могли би ма којој било вој- 
ски на главу стати, и да се ни у чему не 
иоетиде.

А игго да кажем о самој војски? То 
вам је све чила момчадија, која је под 
оружјем дошла, као да је на веееље сту 
пила, а иресрегна се сматра да јој је то 
у дио пало. Пази и слуша не само да уго- 
ди својијем старјешинама, него и да нау- 
чи, како ћс ту науку тврдо упамтити за 
згодно вријеме. Вриједно је опазити, да 
кад се је војска скуиила не само да није 
ни цигли један иозив нренебрегао, него их 
дошло и више који су без позива жељели

да у војску ступе, те су мврали сјетни 
ј невесели кући се вратити. Бива ли Тоги 
! у којој другој држави, гдје но тобож Ва&

нредак и поредак цвати?
Да наша варош још веселија бу,е

стиже амо и Његова Свјетлоет Велвк«
Војвода Зетеки млади Књаз Мирко. Њего 

ј вом се доласку обрадовасмо, јер смо цри' 
! годе имали да се и лично увјеримо о Ц>е.

говом иотпуном здрављу и млађахном 
• полету. Бог га ноживио на радост Свијет-
! лијех Родптеља а на срећу народа!

Али у јеку те радости и весеља
’ стиже нам глас да је на Цетињу преми’ 
1 нуо г. Филин Нетровић. Тај глас евакога 
! без разлике раетужи. Најближа висока н>е. 

гова својта, која се овдје налазила, а на 
челу јој опће љубл.епи и вриједни његов 

, брат г. војвода Шако Нетровић похиташе 
! одма на Цетиње, те могоше једва приснје- 
! ти на ногреб ради далечине између Ник- 
1 шића^и Цетиња. И наша варош хтјед. ,а 
I се одужи имену вриједног иокојника, те 
I се неколико грађана а на челу им г. Јевто 

Николић члан Великог Суда, одоше на 
Његуше, гдјо су нокојника сахранили и 
ту му на гроб ноложили красан вијенац и 
тако му задњу заслужену иашту одали. Из 
ове нахије такођер разне денутације гра- 
ђанске и војничке пођошо на ВБегуше, да 

1 сноје дубоко саучешће у тој жалости лич- 
1 но нреставе дичној нородици нокојниковој.
Ј Лака му родна земља била а вјечна усно- 
I лена у народу, који га је веома љубио и 
, поштовао!

.Бетина код нае добро напредује. 
ј Жито и сијено лијено а тако и дуван. На 
, глас да ће очинскијем заузинањем наше 
! владе наш дуван ове године имати иродаје 

и нреко границ *, народ се ,е веома обра- 
довао, па стао да га ревније обрађује како 
ће му боља цијена бити, и тако се готова 
новца дохватити, што ће но народ од за- 
машне користи бити. Изгледа да ће дувап 
ове године бити добар и уредан јер су га 
и киша и еуша постепено нохађале; само 
ее још жели да јесен буде суха да га 
еунце и роеа благодатно укријени и 

' уљеиша.
Стока је у најбољем јеку и броју, 

те буде ли куиаца са стране, ето божјег 
благоеова ове године на овај сиромашни 
народ. Цијена јој је сада одвеђ ниска, али 
има изгледа да ће јој се повисити кад 
настане доба превоза преко мора. Здравље 
у народу врло је иовољно, а ако се по 
која болештина појављује ио неким селима, 
то је епорадично, што није вриједно ни 
спомена.

С. В. В.

Књижевност, умјетност и просвјета.

-ј- Барон Милош Бајић
народни добротвор

Велики добротвор срнскога народа и 
њсгове просвјете, барон Милош Бајић, 
умр’о је у Аусе-е. Прије вратког времена 
је барон Милош Бајић учинио свом народу 
доброчинство, које га ставља у један ред 
са иајвећим срнским добротвором, неумр- 
лим Савом Текелијом. Кад је одбор за 
скупљање прилога на зидање зграде срн- 
ске велике гимназије у Новом Саду издао 
свој ироглас на народ српски, барон Ба 
јић, сљедујући осјећају свог племенитог 
срца, одазвао се том ваиијућем гласу срп- 
ске проевјете, те Је даровао на ту цијељ

ИСТОРИЈСКИ ПОДАТЦИ.

Године 1877, 12 анрил веома је изне- 
надио руске нријатеље мира; тога дана 
руски „Правитељетв^ни Вјесник“ донио је 
прокламацију, којом је Александар II обја- 
вио рат Турској. То изненађење било је 
у толико осјетније, што је мирољубива 
иартија, у којој б,еху најодлпчније лично- 
сти тадање Русије, имала нееумњива дока- 
за о томе, да је петроградска влада, која 
се 18 јула 1876 год. сноразум,ела била 
са кабинетима у Бечу и Берлину, да 
устанак у Босни и Ерцеговини не расилам- 
ти источно иитање, рјешена била, да се 
заилети на Исгоку расправе мирним пу- 
тем. Славенеки Базар у Ннкољекој улици, 
у Москви, гдје су СлавеноФили са евојим 
Аксаковом на челу грозничаво радили 
да у народу иробуде ратоборни дух и 
расиоложење, стајао јо тада под полицие 
ким надзором; Чрњајеву, који бјеше сту 
нио у редове српске војске, пријетило се 
са оитужбом за велеиздају, добровољци 
иозивани су да ее врате натраг из Србије, 
а они руски лиетови, који су се усуђи 
вали да траже рат, угушивани су најве- 
ћом строгошћу. Све то јасно је говорило 
у нрилог ономе мишљењу, да петроград- 
ска влада о каквом рату с Турском није 
хтјела ни да чује. Па ипак „Иравитељ- 
ствени Вјесник“ донио је 12 априла обја 
ву рата. Морала је дакле нека тајансгвена 
свла дјејетв.овати, која је цара Алексан-

дра II вогла покренуги да наиусти миро- 
љубиви иут, којим он ношао бјеше, иа да 
се ријеши на рат. Више него двијо деее- 
тине година прошле еу од онога знамени- 
тога дана, и тек данас сазнаје се нешто 
тачније о тадањим догађајима у Москви, 
Петрограду и Ливадији, који су иза закло 
на иегорије и довели до рускотуреког рага 
1877 год. Познати московски СлавеноФил 
А. Нороховчиков у сноме снису: „Уепо 
мене једног старог Московског жигеља,“ 
шгамчане у „Исгорическом Вјеснику,“ 
објаснио је ону тамну тачку историје > 
неочскиване објаве рата Александра II, 
и изнио је истиниге та гањо догађаје. Из 
тих нолитичких и историјских знаменитих 
усномена сад сазнајемо, да су то Славе- > 
нофили били, који су Александра 11 и , 
његову владу одвратили с пут.ч мира и ј 
створили рат у год. 1877. СловеноФилека ! 
партија, која је од дана своје органи- , 
зације у години 1876 на царскоме двору 
и код петроградске владе с неповјере- 
њем предусретана била и ематрана као 
елеменат оиасан за државу, успјела је ! 
инак, да Александра II и његове савјет- ! 
нике задобије за своју идеју.

Већ и еама вијест да су у Боени > 
и Ерцеговинп избилп немири узбунила је ’ 
Московске СлавеноФиле. Москва бјеше у ! 
врло кратком времену иоилављена славе , 
нофилским одборима, којима бјеше задаћа, 
да опширно упознаду руеки иарод еа ' 
ужаеним „нокољима који се врше над ј 
нравоелавним Хришћанима у Босни,“ да I 
прикуиљају новчану иомоћ за иравоелавну 
браћу, да образују добровољачке чете, 
које ће браћи аа Морави црагећи у иомоћ.

За неколико дана бјеху милиони прокла- 
мација славеноФилских растурени у русни 
народ; у свима московским црквама иро- 
иовиједао се рат противу Турске, противу 
непријатеља Хришћанства. У Нижњем Н<>- 
вогороду мигрополит Јоанићије приредио 
је црквену литију да народ руски задобије 
за нравославну браћу, која стењу под 
јармом владе Полумјесеца, а ростовски 
митроиодит Платои иозвао је вође Дон- 
ских Козака, да иобуни Козаке иротиву 
Турака.. У московских СлавеноФила бјеше 
тада сазрела мисао, да ее, као што Перо- 
ховчиков вел-1, устанак у Босни употреби 
као згодан новод за решавање цјелокуп- 
ног источног питања. И кад је 4 сентем 
бра 1875 у руском „Правигељственом 
Вјеснику“ изашло саопштење, којим је 
руска влада огласила жалбе босанског 
народа као са свим оиравАане, тада је 
струја СлавеноФИлских агигација оборила 
и посљедње бране које су њеном раду на 
иуту стајале. Московски славеноФилскн 
одбор отворио је на Ходинском пољу у 
логору московског војног округа, своју 
канцеларију да активие руске оФицире 
врбује за сриску војску. Н ако закон офи- 
цирима није дозвољавао да могу стуиити 
у страну војску, ипак су оФицири добија- 
ли осуство и дозволу да могу ићи у Срби- 
ју. Шта више, СлавеноФилеки одбор дошао 
је до те силе, да су само његовнх неко- 
лико редака довољни били па да моеков- 
ски генерални гувернер без икакове смет- 
ње изда свакоме ОФициру путну исправу 
за Србију. Тала је тек иетроградска влада 
увидјела колико је она сама оснажила 
славеноФнлске агитацнје. Оаа је тада за-

бранила ОФНцирима да прелазо руску 
границу, иозвала је добровољце да св 
врате натраг из Србије; а наредила је 
генералу Селескину, тадањем шеФу москов 
еке жандармерије, да строго мотри на рад 
СлавеноФила. Још више, унрава москов- 
ске жанлармерије добила је заиовијеет од 
шеФа нознатог трећег одјељења генерала 
Мезенчева, кога су доцније нихилисте 
убили, да Ивана Акеакова подвргне стро- 
гом иолицијском надзору. Ове мјере ие- 
троградске владе, којима је она хтјела да 
угуши агитације СлавеноФилске, изазвале 
су међу моековским СлавеноФилима вели- 
ко огорчење. На једном великом ванредаом 
збору донио ,е московски Славенофилски 
одбор ријешење, да у Иетроград ношље 
једног свог пуномоћника, да иротиву вла 
диних мјера протестује. Пороховчиков 
истина не зна име тог пуномоћника, али 
се ми нећемо нреварити ако рекнемо, да 
је то био Кнез Черкаски, доцнији начел- 
ник грађанске управе у Бугарској. Тај 
пуномоћник нојавио се у Петрограду 12 
септембра код генерала Мезенчева. Тек 
што је пуномоћник имао још времена да 
ноздрави шСФа трећег одјељења, а гоне 
рал Мезенчев довикну му: „Шта се то 
ради код вас у Москви? Ви хоћете рат? 
Буните Козаке. Изгледа да сте сои иамет 
изгубили Т>аво вас знао, шта радите!“-" 
„Екселенцио,“ одговорио је пуномоћник, 
„ја сам дошао да вас замолим, да саслу- 
шате моја саопштења о догађајима У 
Моакви, и да о томе поднесете извјеппвј 
шру." „Озбиљноет етања нриморава ме 
да вас саслушам,“ одговорио је генервл, и 
тада му је пуномоћник изјавио ово:



н
ц

»I

№

>№

ш.

111

I I

ИИ
,111
П|

!11

!.

И.

III
|ј4,

1(8
)«?
р«
чр-

31
?«•
II«
{I

сто хиљада Фиорвна. Глас о том илемени- 
том дјелу барона Милоша РЈајића пронио 
се но цијелом ерпском народу, . свуда је 
изазвао иајвећу радост и сваки је благо- 
сивљао име барона Милоша Бајића. Барон 
Бајић је својим племенитим дјелом пока- 
зао, да му је иросвјетни напредак народа 
српског био на срцу, и доказао је, да још 
има у српском народу људи, који знају и 
хоће да нритеку у помоћ свом народу 
онда, кад то животни интереси његови 
захтијевају.

Барон Милош Бајић родио се године 
1822 у Земуну, гдје му се отац као трго 
вац био настанио и касније оженио Пе- 
тријом, ћерком кнеза Милоша Обриновића 
и кнегиње Љубице. Према томе је пок. 
барон Милош Бајић унук ослободиоца Ср- 
бије и оснивача Обреновићеве династије 
и нећак кнеза Михаи ;а. Отац барона Ба- 
јића купио је послије женидбс добро Ва- 
радију, но касније им се имање умножило 
насљедством, к је су добили послије муче 
ничке смрти кнеза Михајда, тако да" се 
имање барона Милоша Бајића цијенило на 
10 мил. Фиор. Кад су се Обреновићи по 
слије ирогонства вратили у Србију, онда 
је Бајић, као млад човјек, често бивао на 
српском двору. Покојни Бајић је свршио 
више пауке у Папи, Шопроњу и Будим 
иешти. Г. 1881 |е Милош Бајић на основу 
ордена Гвоздене Круне II. стеиена, којим 
јо одликован, добио аустријско, а десет 
година касније и угарско баронство, које 
јо путем превишње милости проширено и 
на његова два нећака. Барон Бајић је од 
1884 до 1892 био на угарском сабору за- 
ступник моравичког среза, а недавно је 
ностао члан Горњег Дома. Сваког љета 
бавио се у купатилу Аусе-у, гдје га је сад 
и смрг задесила.

Слава народном добротвору Милошу 
Бајићу!

(Српска књижевна задруга) својим 
задругарима, претплатницима и пријате- 
љима. Прошло јо пол I године, како је 
унрава Српске Књиж вне Задруге предала 
задругарима пето коло књига, које је због 
лијепог одзива њихова и веће и пуније 
него и Једно раније. За то вријеме задру- 
гари су се и сами могли увјерити о томе, 
колико су била оправдана њихова очеки- 
вања, када су се уписали за то коло, 
те да према томе одлуче и о томе, ваља 
ли им се одазвати и на даље управину 
иоливу. Увјерена да ће одзив народни за 
шесто коло бити још и већи и да ће за- 
другарима опет бити мило да књиге приме 
раније, унрава јо похитала и с избором и 
са штамнањем дјела за то коло, те мисли 
задругарима око Митрова дана нредати 
ова дјела:

Живот архимандрита Герасима Зели- 
ћа, у редакцији Пере П. Ђорђевића;

Босанчице, кратке приче из Сарајева, 
испричао Мита Живковић (већ нггампано);

Горски цар, роман, написао Светолик
II. Ранковић (већ штампано);

Бијесни Романдо, витешки еи. напи- 
сао Лодовико Ариосто, препјевао Драгиша 
Станојевић (већ штампано);

Завјет, драмат у 4 чина, написао 
Симо Матавуљ (већ штампано);

Историја Карла XII од Волтера, пре- 
вео Стојан Нпваковић (штамиа се); и 
Издани и подземне воде, напиеао др. Све 
толик Радовановић (са сликама). Према 
томе управа одређује уписни рок (који 
никако неће продужиги) до 1. декембра 
ове године и слободна је замолити све
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„Екселенцио, рат с Турском отиочео 
је. Православни Руси воде тај рат за 
свој рачун и на сво)у опасност. Руска 
крв пролива се на Морави. Од својих 
савезника Турци добијају помоћ и нотпо- 
ру, њихова сила иостаје сваким даном 
већа. И ми требамо помоћи, међутим се 
нама наш рад све више спречава...“ — 
„Шта ви то говорите ? прекиде га гене- 
рал. Како може бичи говора о рату кад 
руска влада стоји у добрим одношајима 
с Турском? Шта се вае тичу Турци. То 
је ирава глупост. У вас је сами ђаво 
ушао!“ — „Екселенцио/ одговори пуно- 
моћник, гнарод за то није крив; д<>к су 
најодличнији људи, бавећи се проучавањем 
источног питања, дошли до увјерења, да 
је данашњи тренутак врло згодан за ре- 
шавање источног нитања, влада у овом 
тренутку нема тачних података о дога- 
ђајима нити има одређен план за свој 
рад.“ — „Шта значи то ?“ викну генерал 
Мезенчев ; „влада има свој одређени акци- 
они план: Чернајев биће нроглашен за 
велеиздајника, Аксаков биће из Русије 
нрогнан за вјечна воемена, а ви на три 
године.“

На ову категоричну изјаву генерала 
Мезенчева ионовио јо пуномоћник москов- 
сковског СлавеноФилског одбора своју мол- 
бу, да се његово саопштење достави цару. 
Посље мало дужег разговора генерал је 
изјавио, да ће се о томе Ј1осавјетовати 
с министрима, с тога јо замолио пуномоћ- 
ника да д<>ђе сјутра дан у треће одјеље- 
одјел,ење. Како се цар Алекеандар II V то 
вријеме бавио у Ливадији са министрима 
Горчаковом, Миљутин«м, Адлсрбергом и 
цосдаником гроФом Игњатијевом, го су

досадашње и нове задругаре да евоје 
улоге одмах положе мјесним повјерени- 
цпма или пошљу непосредно Задрузи, јер 
од живог уплаћивања улога и броја задру 
гара завиеиће и уредно вршење и напре 
довање Задругиних пос.тва.

У лози за ово к<>ло остали су исти 
као и до сада:

а) добротворски, који се даје 
једном за свагда, 150 динара или круна 
(што се може унлатити и у три узастон- 
не годишње отплате по 50 динара или 
круна);

б) о с н и в а ч к и, који се даје само 
за двадесет узастопних година, 10 динара 
или круна; и

в) у л а г а ч к и, који се даје докле 
се желе књиге добити, 6 динара или круна

Уз то је управа слободна номенути 
да на стоваришту Задругину има још и 
ранијих кола, и да задругари и њих могу 
набавити или преко повјореника или непо. 
средно од Задруге.

Молећи све досадашње задругаре да 
обнове свој улог и да се заузму да се у 
Задругу уиишу и нови чланови из њихове 
околине, уирава их све моли да и у своме 
личном ингересу нохитају с унлатом, а 
новјеренике моли да се одмах нрихвате 
свога посла и уираву што чешће извје- 
штавају о усијеху.

Б и о г р а д, 29 јуна 1897 г.
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СРПСКЕ КЊИМСЕВНЕ ЗАДРУГЕ.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.
Равнотежа између умног и тјелесног рада.

Има мало болееника усљед јаког на- 
ирезања мишића, а куд и камо има их 
више усљед нретјераног умног рада, и 
овима је тешко иовратити првашње здрав- 
ље. По своме тјелесноме саставу човјок 
много је мање за сто и књигу него за тје- 
лесни рад. Увијек су здравији и веселији 
радници у пољу, и они што се баве преко 
дан на свјежем ваздуху, и са свим друго- 
јаче изгледају чиновници, научари, вјештаци 
и т. д. У њих је глава врела, ноге хладне, 
варење слабо, цријева трома, они нате од 
затвора и гогово се сви туже на нервозну 
раздражљивост.

Органи који се напрежу добијају већу 
количину крви, на тако и мозак, а већа 
количина крви у њему ири умном раду иде 
на рачун других органа; руке и ноге не 
добијају довољно крви и зато су хладни. 
Ш го је човјек млађи с тим је шкодљивија 
ова ненормална циркулација крви. Ова 
прераздражљивост у добу дјетињства не 
губи евога угицаја ни за цио доцпији жи- 
вот. Дијете мора у 9 часова у вече у 
постељу, а по себи се разумије да се 
преко дана мора занимати, ли не само 
умним радом него већи дио дана треба 
оставити тјелесном развијању на свјежем 
ваздуху. Тјелосна напрезања треба да се 
протегну на циј;ле часове, али их треба 
мијењати са умним радовима, и онда ће са 
учењем боље ићи.

Не треба се бојати да ће дјеца мање 
знати и научити, него баш на против, мно- 
гој дјеци којој је било учење право му- 
чење, биће сада радост, а завпђењем до- 
вољног тјелесног напрезања отпашће и 
узрок, који је обично већ у младости био 
темељ будуће нервозности, која се све 
више и више шири. пНаР- Здр.“

-———

у Петрограду приеутни министри ријеши 
ли, да иуномоћника са његовом ствари 
унуте у Ливадију. Кзд је сјутра дан 
пуномоћник дошао у треће одељење, доче- 
као га је генерал с ријечима: „Ми од вас 
не можемо примити никакво саопштење. 
Идите у Ливадију, тамо су мјеродавне 
личности.“ Док се нуномоћник налазио на 
путу за Москву да поднесе извјештај 
трећег одјељења одбору, дотле су Славе- 
ноФилске агитације успјело да за рат за- 
добију многе више чиновнике. Моћ одбора 
бјеше дот е доспјела да многи чиновници 
нијесу више водили рачуна ни о строгим 
заповијестима самога цара. Цар је Хет- 
ману козачком, гепералу Краснокутском 
заповиједио био, да не смије ни један 
Козак нрећи руску границу нити се при- 
дружити генералу Чернајеву, а окружни 
начелник у Кишињеву, државни савјетник 
Иванов, пребациоје нреко границе читаву 
сатнију Козака са муницијом и коњима. 
Још више, он је о томе телеграФским 
путем извијестио не своју владу, него 
московски СлавеноФилски «»дб«»р, као да је 
овај већ узео владу у своје руке. Комор- 
ник царева двора, Бакунин, телеграФским 
нутем питао је СлавеноФилеки одбор о 
шиљању муниције у ерпски логор, и тра- 
жио од њега упуства. Изгледаше тада као 
да је Петроград престао бити прссто- 
ница руског цара и сједиште владе.

^Свршиће се.)

----- -----------------

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ. 22 августа
(Из Митрополи'6.) Његово Високопре- 

освештенство гос. Митрогтлит МитроФан, 
послије извршеног преписаног лијечења на 
водама у Карлсбаду и у Гастајну, по- 
вратио се на Цетињу у добро опорављеном 
здрављу.

(С Његуша) нам јављају, да је у ие- 
так на Госиођиндан долазило на пожало- 
вање изасланство батаљона пјешивачког, 
у суботу батаљона цуцког, а у недјељу 
батаљо<а граховског и бањског, са вој 
водом Симом Баћевићем, гдје их је г. 
војвода Ђуро Петровић иримао. С Његу- 
ша су сва ова изасланства и на Цетиње 
долазила, да изразе своје саучешће у 
жалости породици покојнога Филипа Пе- 
тровића.

(Добри наш пријатељ,) Књаз Галицин, 
који је долазио на Цетиње нредпрошлог 
љета, а прошлог љета доводио и своју 
супругу и синчића, дошао је ево и ио 
трећи пут, да пропутује и но унутраш- 
њости Црне Горе. Он намјерава напиеати 
књигу о Црној Гори са илустрацијама, да 
уиозна бољо руски народ са нашом отаџ- 
бином. На ту сврху собом је довео једнога 
сликара, једнога архитекта и једнога фото 
граФа. Са Крсца је јучер узашао са дру- 
жином на Ловћен, на гроб Владике Рада, 
великог нашег ијесника, гдје су га дочека* 
ли неки овдјешњи његови познаници; а 
данас је нрије подна био нримљен у ауди- 
јенцији код Њ. В. Господара, па су одма 
у друштву г. Ровинског отпутовали у 
Острог. Књаз Галицин је уважени нисац у 
Русији, и он јо најсимпатичније иисао о 
Црној Гори и о српском питању и послије 
првога и иослије другога свога похода у 
Црну Гору но чему можемо унанријед 
знати како ће бити ово његово илустри- 
рано дјело о нашој отаџбини, које он 
сматра да је нотребито у Русији. За то, 
добро нам дошао!

(| Поп Лазо Костић.) Из Кртола у 
Боки которској стиже нам тужна вијест, 
да је с'утри дан по Госиођинудневи пре 
минуо иротопрезвитер Лазар Костић. II«- 
којник је принадао међу најугледније бо- 
кељске евештенике, а нроизходи из старе 
свештеничке к\ће, на је након себе осга- 
вио оиет сина добро изображена свеште- 
ника, иопа Марка. Умирући сјетио се и 
својијех многобројнпјех иријатеља, и по 
сљедњи нут их иоздравио, међу којијема 
и нашега уредника. Вјечни нокој узор- 
свенггенику и доброме Србину, иопу Лазу 
Костићу !

(Саучешће у жалости.) Г. Ива Ђуро- 
вића, каиетана стојеће војске, иостигла 
је Фамилијарна жалост. Његов синчић Ни- 
кола нреминуо је послије дугог боловања, 
у нркос њежног родитељског његовања и 
љекарског заузимања. Ожалошћени роди- 
тељи могу наћи утјехе у еаучешћу много- 
бројнијех пријатеља и сродника у њиховој 
жалости.

(Несносна врућина.) Има три-четири 
дана да је завладала несносна врућина. И 
ако нам је за мало иесноена, она је била 
нотребита да узру наши д<>цни кукурузи, 
који обећају такав род, каквог се давно не 
сјећамо.

Р А 3 Н Е Б И Љ Е III К Е.

(Пјесник поорок.) Познати париски 
лист „Ее Тешрв“ доноси нод горњим на- 
словом чудноват чланак, који почиње:

Нису то случајна предсказивања, којз 
би могао како ко према разумијевању и 
схваћању тумачити. То )е читава књига 
пјесама. Још 1883 г. издао је збирку 
својих пјесама, у Атини доста нознати 
пјееник Синадинос, под насловом „Стри 
јеле“. Међу овим ијесмама, које су мање 
или више све запимљиве, има једна, на 
к<»)у се у своје вријеме није обраћала 
никаква пажња, а тој истој пјесми чуди 
се сада сва Грчка. Та пјеема носи карак- 
теристичан наслов „Турци у Атини“ и 
заиста човјек се нренерази, кад је про- 
чита.

Све што се данас у Грчкој догађа, 
све несреће и ужаси, који су се у Грч- 
кој скоро десизи, нисац је предвидио нри 
је четрнаест година. Та нјесма почиње са 
борбом. Писац види да отиочиње ужасан 
рат и да су сјајна стара времена већ 
нрошла. Народ више није у стању да 
јуначки војује, и Турци иродиру и заузи- 
мају земљу. Он поздравља Турке еа до- 
бродошлицом, надајући се, да ће једном 
и у Грчкој сванути, јер иза зиме долази 
нрољеће.

За тим „Ее Тетрв“ наводи поједине 
стихове у преводу, у којима се одиста 
говори о свему ономе, што се у Грчкој 
збило, а и још се збива, те веди да 
нјесма завршује са нечим што је за ције- 
лу Јевроиу од велике важности, а на име, 
да ће грчкотурски рат са собом донијети 
ријешење источног нитања. — Русија ће 
заузети Цариград, али тај всјики чин 
моћи ће се дшоднти тек посље жесгокога 
рата измсђу Русије и Аустрије, кога ће 
посљедице бити врло кобне аа Аустрију.

Затим ће се састати више велеси.и, да 
Русију истјерају из Цариграда, а раздио- 
ба Турске отночеће тек ноеље овог ужае- 
ног рата. — Грчка и Крит биће стављени 
под зависност једне велике државе, која 
ће се образовати и која ће главни град 
бити Цариград. Али та држава имаће 
више мање грчки карактер, јер ће се 
на бизантиски нресто ионети један од 
потомака Палеолога.

КОПЕНАГЕН, 16 августа. — Да- 
нас је бпло вјепчање шћерке данског 
престолонасљедника са Карлом снпом 
шведског Краља, у прнсуству краљев- 
скпјех нороднца, данске и шведске, н 
руске Царице удове.

ПАРИЗ, 17 августа. — Велесиле 
■ дбиле су предлог лорда Сализбернја, 
да Инглеска, Француска и Руспја га- 
рантирају зајам Грчке, којијем пма 
да исплати ратни индемнитет. Велеспле 
држе, да њихов сноразум мора бити 
уздржан.

АТИНА, 18 августа. — Рали је 
нзјавно у камари, да ђе ставити ии- 
тање повјерења, које је иотребито 
влади, да може уговаратн мир.

КАНЕА, 18 августа. — Народна 
скупштина примнла Ј'е са 60 иротнв 
12 гласова меморандум, управл,ен ами- 
раљима, у ком изјављује, да нрнма 
одма аутоиомпју, н тражи да турска 
војска остлви Крит. Члановп кој‘и су 
били за одлагање усвајања аутоиомије 
оставилп су сједницу.

АТИНА, 19 августа. — На из- 
јаву Ралијеву да је мипистарству по- 
требито абсолутно новЈ‘ерење, да н 
даље остане па влади, Делијанис је 
одговорпо, да би сваки неспоразум био 
штетан, и да су сви његовп гласови 
за апсолутно новјерење.

КАНЕА, 21 августа. — Поводом 
Султановог дана, Џевад-паша п ами- 
раљи држали су смотру турске воЈ*ске. 
Град је бно искнђен заставама п освн- 
Ј'етљен. Амираљи и консули били су на 
објед код Цевад-паше.

ЦАРИРРАД, 21 августа. — Сул- 
тан је јучер прпмио екуменског Па- 
Тријарха и дао му Оеманију у бри- 
лантнма. Султан је помчловао све осу- 
ђен ке за полнтпчке нреступе. Сјутра 
огночнње суђење окривљеника носљед- 
нијех атентата бомбама.

СОФПЈА, -22 августа. — Ровори 
се да ђе се реконструирати министар- 
ство овако : Мађарев за Фпнанце, Ва- 
сов униониста за нросвјету, Тотјев 
консерватнвац за комунпкацнје, Велич- 
ков за тЈНовину и земљорадњу.

ЦАРИРРАД, 22 августа. — Ро- 
вори се, усљед посредовања руског 
Цара у Лондону, да се постигао спо- 
разум у преговорима за мир. Коначно 
закључење мира очекује се кроз три 
чети^и дана.

Пресједник Фор у Русији.

КРОНШТАТ, 15 августа —При 
доручку на броду „Потију“ Фор је 
пзговорио здравицу, у којој је рекао 
да је сређан, што може дубоко захва- 
лити Шпховијем Величанствима на 
дочеку, у среднни мриарице, која је 
од нрвога дана имала великог удјела 
у великијем догађајима, који су ноло- 
жилн (»снов нскрепог прнјатељства ру- 
ско Француског, нриближујуђн иружене 
руке двају народа снријатељена и 
алеирана, да се брацкн загрле. Пије 
за сређу царск нородице и за вели- 
чину Русије. Цар је одговорио да 
Форово нрисуство у Руснји ствара 
нову везу између двају народа спри- 
јатељена и алеирана, која су једнако 
одлучна да допринесу са свпјем снлама 
уздржању опђсг мира у духу права и 
иравнце. Пије у ч ст Пресједникову 
и за сређу Француске. По доручку 
су носјетили брод „Росију“, гдје се 
Фој) опростио са Величанствнма. Фрап 
цуска ескадра кренула је уз грување 
топова и најодушевљеннје екламације 
мнонггва иарода.

ПАРИЗ, 16 агуста. — Влада је 
одлучнла да искити засчавама јавне 
зграде у Паризу н по деиартаментима,

0;



поводом повратка Форова из Русије. 
Министри Мелин, Вилот и Веснард 
дочекаће Фора у Динкерку п честитати 
му за успјех љеговог путовања у Ру- 
сију.

ПАРИЗ, 19 августа. — Министри 
су пошли у Динкерк, у сусрет Фору. 
Све улице и јавне зграде у Паризу 
искићене су заставама.

НАРИЗ, 20 авг.— Фор јејутрос 
приспио у Динкерк уз најтоплије ова 
ције мноштва народа. У вечер је стигао 
у Париз, дочекан нресједницима нар- 
ламента и муниципалног савјета. Мнош- 
твонарода најодушевљеније акламирало 
Фора на путу у Елисеј. Десет минута 
нослије ироласка Форова нрсла је на- 
пуњена цнјев, слична онијема, што су 
прије подмећане, без нкакве штете у 
људима. Двојица уапшена. Град је у 
вечер сјајно освнјетљен. Неизмјерне 
гомиле народа ирерадосног иснуњају 
улице. И по ировпнцнјама славп се 
иовратак Форов најодушевљеније.

ПАРИЗ, 21 августа. — На Фо- 
ров телеграм из Динкерка, којп му 
захваљује на величанствени п срдачни 
дочек у Русији, Цар је одговорио: 
Ја и Царица са задовољством ћемо сс 
ејећати носјете Пресједника кранцуске 
реиублике у Русији, чпје је срце још 
једном бпло једнодушно са срцем 
Француске. Елиеејскп савјет удијелио 
је мношгво помиловања цивилијем и 
војничкијем осуђеницима. Фор је кре- 
нуо у Хавр.

КЉИЖЕВНП ОГЛАС

П030РИШНА ИГРА У ТГП Ч11ПА

од + ЂУРА Т ПЕРОВИЋА.

Овако се зове драматски спие, 
који је иокојник на емрти тужном 
брату оставио међу многим својим 
омањим књижевним радовима.

Под притиском душевног бола 
за својим незаборављеним братом, 
највећа би ми радост била, да ово 
његово посмрче угледа бијела свијета.

Зато најучтивије призивам у 
помоћ све покојникове и моје прија- 
теље, да, се заузму око скупљања, 
претплате, јер сам дјело намиелио 
брзо штампати. Изнијеће до 5 табака 
велике осмине, а цијена 50 новчића.

Скупљачима уобичајени рабаг.
Умољавају се сви српски и хрватски 

листови, да изволе овај оглас прештампати.

Цетпиње, 14 Јулија 1897.
Професор /I. Т. Псровић.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

Године 1896 наврши се двије 
стотнне година славнс владе династије 
Петровића Његоша над Црном Гором. 
Далеко нијесмо док се наврше двије 
стотине година од ночетка нрвих, зва- 
ипчних, односа ме!>у Русијом и Црном 
Гором.

Познато је да су се ти односи 
међу Црном Гором н Русијом заиочели 
на бојном пољу н за ово скоро двије 
стотине година мало је Руснја учинила 
којега рата, у којему није п Црна 
Гора учашће нрнмала. Русија је но- 
зивала Црну Гору у рат н ти су 
позивп чињени нарочитим граматаман 
преко нарочитнх носланика. Алн н без 
ратних времена рускп владаоцп, и за 
друге згоде и ирилнке, шнљалн су у 
Црну Гору грамате и давали их црно- 
горским Господарнма, кад су овн дола- 
зили у Руеију.

Ја сам прикупио грамате, које су 
давали руски владаоцн црногорскнм 
владаоцима н народу у XVIII стољећу 
ца сам их рад штамиати, да се упозна

с њима и шира српска читаталачка 
нублика. Књига ће носнти наслов: 
ГРАМАТЕ КО.1Е СУ ДАВЛЛИ РУСКП

ј ВЛАДАОЦИ ЦРНОГОРСКИМ В.1ЛДЛ
ОВИМА И НАРОДУ У XVIII 

СТОЉЕћУ.
Ове су грамате скоро све на- 

штампане у историјама Црне Горе од 
Милутиновића, Милаковића и Медако- 
вића; али неке тек језиком којим су 
писане, т. ј. руским, неке у српскоме 
преводу, а неке и не потнуне него 
скраћене.

Ја ћу их пак све наштампати на 
руском језику уз тачни српски пре- 
вод. Иреко тога уза сваку грамату 
додаћу кратко објашњење догађаја, 
који су изазвалн те грамате.

Пред граматама доћи ће увод, у 
којему ће бнти краткн ђеограФски 
опнс нлсмена Његуша и родословља ј 
династије Петровнћа—Његоша, у ли | 
ннјн Владалаца од владике Даннла до 
данас, како то нађох у савремсннм 
документпма.

Ењизи ће бити додана н она гра- 
мата коју дадс Црногорцима нуковник ! 
Михаило Милорадовић 1712 годпне и Ј 
грамата Аустријскога цара ЈосиФа II, 
коју посла црногорскоме народу по 
новоду рага 1788 годинс.

Још ће доћп неколпке руске гра- 
мате из почстка XIX стољећа, а које 
се односе к догађајима, који су се 
започели свршетком XVIII стољећа.

Цнјена је књнзн 1 Фиорин, нли 
два дннара (двије круне.)

Да бих могао датн књигу у штам- 1 
ну позивам моје иријатеље и нозна- , 
ннке, да буду добри заузети се око 1 
скуиљања претнлате, а ко оће може ■ 
и нојединице мене поелати претнлату. 1

Чим бих прикупио толнко прет- 
плате, да се плате штампареки трош- , 
ковн књигу ћу дати у штампу.

Молим славна уредништва сри- 
ских и хрватских листова да овај 
оглас прештампају.

Улцињ, 14 Јулија 1897.
Марко Драговић

Члан улцињ. окруж. Суда.

ШК0Ј1СКА ОБЈАВА

Предавања у Књаж. Црног. Гнм- 
назнјн на Цетнњу иочињу идуће шк. 
године 1897—8 тачно 1 септембра.

Уписивање ученнка бива у кан- 
целарији гимназијске Унраве 28, 29, ' 
30, 31 августа од 9 —12 сатн прије 
иодне.

У првн разрсд примају се само 
оин ученицн, којима није мање од 10, 
ни внше од 15 годнна, и којн су ««/- 
мање с довријем усијехом из свпју 
предмета свршили четврти разред осн. 
школе. Сваки учепик дужан је д ни 
јети крштеницу и свједоџбу; без тога 
се не може ни један унисати.

Ученици осгалијех разреда дужнн 
су при упису ноказати школско свјс- 
дочанство од нотоњс годиие.

Послије одређеног времсна неће 
се нпко иримнти.

Свакп ученик дужан је имати про- 
цисано народно однјело : џамадан, гаће, 
докољеннце, н то једно за сваки дан, 
а друго за свечане данс, и кад се прво 
пере; осим тога довољно рубља, осим 
опанака и цревље.

Цетиње, 13 августа 1897.

Управа Гимназије.

ШКОЛСКА ОБЈАВА.

Предавања у Књ. Црног. Бого- 
словско-Учитељској Школи на Цетињу 
почнњу идуће школ. године 1897—8 
тачно 1 септембра.

У ову школу примају се младићн 
православнс вјере, који су свршили 
четирн разреда гимназије и имају из 
четвртога разреда свједочанство нај- 
мање првога реда.

Ученици уписују се у ову школу 
29, 30, 31 августа. Уписнвање бива 
у канцеларији Ректората од 9 12
нрије подне.

Прп упису дужан јс сваки иока- 
зати свједочанство од нотоње године.

Цетиње, 13 августа 1897.
Ректорат

Богословско-Учитељске Школе.

II А Т .1 Е Ч А Ј.

Отворено је једпо мјесто за ма- 
шинисту у К. Ц. Државној Штамиа- 
рији, тс се овијем доноси на знање: 
ко се жсли патјецати на исто, нека 
се нрнјави нотнисатој Уирави најдаље 
до 1 октобр.а ове год. са понудом и 
нужнпм документима о стручној снре- 
мн за тај рад.

Цетиње, 20 августа 1897.
Број 666/Дз.

Управа
К. Ц. Државне Штампарије.

МОЈИМ НРПЈАТЕЛШМА,
који ми изјавише лично, теле- 
графично и писмено саучешће у 
непреодољивој жалости за пре- 
раним губитком моје драге су- 
пруге Љ У Б И Ц Е,
овијем изражавам најсрдачнију 
благодарност, молећи их да ме 
извине, што им не могах свакоме 
иа посе одговорити усљед вели- 
кога броја саучешћа из унутра- 
шњости и изван 1 (рне Роре. 

Цетииње, 21 августа, 1897.
Б. Гардашевић.

Свима нашим сродницима и 
пријатељима јављамо нашу туж- 
ну вијест да се 16 ов. мј. ире- 
селила у вјечннст наша никад- 
непрежаљена

М И Л И Ц А
посље дуготрајног боловања у 
најљепшем цвијету живота у 2 7 
години. Нека је вјечита хвала г. 
г. докторима Вероин и Перази- 
ћу који не ножалише труда око 
покојнице, неби ли је отргли од 
те болести. — Нека је хвала сви- 
ма онима који у колико нашу 
тугу ублажише ирисуствујући 
тужном спроводу, као и онима 
који телеграфично или иисмено 
учеетвоваше у нашој жалости.

Његуши, 20 августа 1897. 
Ожалотћенп:

супруг Станко Врбица; отац ком. 
Радован Марковић; син Милан; 
шћери Марица и Љубица са оста- 

лом родбином.

0 В Ј А В А.

У овдашњем Финанцијалном ма- 
газину налазн се сљедећа роба, којој 
се још до сада није нитко ирнјавио — 
а то је:

Т. Из Шибеника (Матавуља) Лц- 
кера једна кашета (нића).

II. Куверата у једну кашету.
III. Из Улциња (к. Лора 11иЦе) 

иразни боцуна у осамнајест кашета.
IV. У једну бачву малу непуну

рума.
V. У једну кашету сапуна.
VI. Једну балицу маниФатуре.
VII. У једну кашету мастила.
VIII. Неколико комада штрика за 

оквире.
Са овијем се позивају власници 

горње робе да иоднесу овој Управи 
чисте рачунс до 18 септсмбра 1897, 
којијема могу освједочити, под каквим 
се знаком и бројем налази иста роба, 
коју је нослао п кудијен ? јср има ро- 
бе која је дошла преко Котооа — а 
има и која је дошла Бојаном, па по- 
што такви поднесу овој Д ирави тачни 
нзвјештај, томе ће се предати иста 
роба, наравно пошто иодмири Државни 
дуг, но закоиу Финанцнјалном: ћирије 
и амалппс; ненријави лн се до 18 сеп- 
тембра ове год., губи свако нраво, а 
ова ће Унрава продати горње стварц 
на пнканаг и пзмирити Државни дуг 
и оетале трошкове.

Број 246.
Подсорици, 18 авгу ста 1897.

Финанц. Управа Подгоричка

ОБЈ А ВА.

Кућа ноземљуша од 15 метара 
дужпне, нодијељена у четири дућана, 
пок. Стевана Јокова Костића која ио- 
стоји у Бокешкој улпци — пзноси се 
на јавном пнкангу.

Ко би желио нсту купиги, нека 
се нријави нотиисатој Уиравп најдаље 
до 16 септембра тек. год. а тога дана 
усгупиће се нста ионудиоцу највнше 
цијене.

Број 991
Подгорица, 11 августа 1897.

Заетунник Уирав. вароши
Стеван Раичковић.

(2-4,

0 Б Ј А В А.

Потписато друнггво добило је од 
турске дуванеке рсжије у Скадру ис- 
кључиву продају турског дувана у 
Црпој Гори. Тај дуван продајемо ми 
у кутијама, у којијема се налази од 
прнлпке но !/4 кила фино удробљеног 
дувана, а свака такова кутија коигга 
45 новчића. Мање од 4 кутије не 
продајемо, а новце молимо унапријед. 
У брзо пмаћемо на продају н турских 
цигара.

Подгорица, 16 (28) августа 1897
ТНЕ АМЊО-МОХТЕХЕОКП ТКАШХО С.о 1.ТО
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